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Aufgabe 1
Sei G die Gruppe mit zwei Elementen und sei σ ∈ G die nicht triviale Element. Die Gruppe G
operiert auf (C(x)∗, ·) durch σ( f (x)) = ( f (x̄)).
Beweisen Sie, dass H2(G,C(x)∗) unendlich ist.
Tipp: Benützen Sie Aufgabe 3 von Blatt 8, und finden Sie ein Erzeugendensystem von C(x)∗.

Aufgabe 2
Sei G die Gruppe mit zwei Elementen und sei σ ∈ G die nicht triviale Element. Die Gruppe G
operiert auf (C(x)∗, ·) durch σ( f (x)) = f (−x).
Beweisen Sie, dass H2(G,C(x)∗) trivial ist.
Tipp: Benützen Sie Aufgabe 3 von Blatt 8, und finden Sie ein Erzeugendensystem von C(x)∗.

Aufgabe 3
Sei G eine Gruppe, die auf einem Körper L operiert. Für die folgende Beispiele von G und L,
berechnen Sie K = LG und finden Sie ein Element θ ∈ L, so dass

L =
⊕
g∈G

g(θ)K.

1. L = C, G = {1,σ} mit σ(x) = x̄.

2. L =Q[ξ ], ξ = e2iπ/n, n≥ 2.

G = (Z/nZ)∗ = {x ∈Z/nZ | ∃y∈Z/nZ,xy = 1}, g(ξ ) = ξ g für jedes g∈G und g(x) = x
für x ∈Q.

Machen Sie die Fälle wo n ist ein Primzahl oder n≤ 8.

3. L = C(x), G = {1,σ}, σ( f (x)) = f (x̄).

4. L = C(x), G = {1,σ}, σ( f (x)) = f (−x).


